

“邻居节”话邻里情 多彩利通一家亲



黄河利通区段好风光。

吴忠市利通区47万各族群众同饮一河水，亲如一家人。连续21年的社区“邻居节”，为各族群众搭建互动平台，促进各族群众交流交往交融，让共居共学、共建共享、共事共乐成为普遍的生活方式。利通区先后获得全国民族团结进步示范县（区）等多项国家级荣誉。

利通区少数民族居民占总人口半数以上，促进民族团结，做好基层治理，是工作的重中之重。

近年来，利通区城市化进程不断加速，城镇化率达70%以上。随着群众生产生活节奏不断加快，邻里之间交往日渐减少。为了让“陌邻”变“睦邻”，营造良好的邻里关系，今年利通区构建政府推动、社区落地、群众参与的活动体系，胜利镇在14个社区同步开展以“以德为邻、团结互助、友善亲和、文明和谐”为主题的社区“邻居节”，社区干部群众定节歌、选节徽、送信物、做美食，彰显主人翁意识。

看到社区“邻居节”活动通知后，新华社塑配小区居民马翠花感到新鲜，心里却犯起嘀咕，“自己只会做几道家常菜，怕是拿不出手。”新华社原党委书记马芳一句“家常味才是邻里情”，让她卸下思想包袱。“邻居节”当天，马翠花来到社区广场，看到平时鲜有往来的邻居和自己一样，羞

21载春华秋实，社区“邻居节”如同一粒种子，在利通区各个角落生根发芽，长成枝繁叶茂的“亲情树”，文明实践聚木成林。

2025年6月19日，在利通区金星镇金花园社区“邻居节”上，500余名各族群众端来手抓羊肉、粉汤、烫面油香、八宝茶等美食，举办“百家宴”。睦邻集市非遗展区，糖画、剪纸、刺绣等引人驻足体验；村社联建共富直通车满载农特产品，吸引大家品鉴选购。

各社区“邻居节”活动现场，睦邻集市、村社联建共富直通车成为标配。节日之余，线上团购、线下采摘成为常态。在常来常往中，城乡资源热络流通，不仅拓宽了邻里“朋友圈”，也做大了各族居民的“幸福圈”。

社区“邻居节”不仅是人间烟火舞台，更是民意收集平台。

利通区把解决各族群众急难愁盼当作头等大事，28个社区党群服务中心、46个网格服务驿站全方位服务居民：老旧小区焕然一新，社区食堂饭菜飘香，学位车位逐年增多……幸福生活可感可及。

“过去小区脏乱差，我住在顶楼，雨季屋内漏雨，冬天墙体不保温，暖气效果差。实施改造后，这些烦心事全都解决了。”胜利镇民生社区居民郑永升指着摆放有序的垃圾桶、粉刷一新的楼道墙壁。

9月12日，利通区举办第二十一届社区“邻居节”。本届社区“邻居节”以“邻里情一家亲”为主题，开展百家宴、志愿服务、非遗展示、农产品展销等10项活动，旨在促进各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。

主会场精彩纷呈——
“一幅画卷”展区。通过实物、图片墙，“一条时间轴”展示利通区二十届社区“邻居节”举办历程。

邻里百家宴区。居民自带美食共享，

“邻居节”和睦邻里情

答答地端来饭菜。活动开始后，大家都有些不好意思动筷子，但在切磋厨艺中逐渐热络起来。看着自己做的烩菜被光盘，马翠花心里热乎乎的。

这场社区“邻居节”历时3个月，50多项精彩纷呈的睦邻主题活动拉近了邻里关系。“这个活动让居民开始走出家门，敞开心扉，在互相交流中展示彼此的兴趣爱好。”马芳说，关瑛和喜欢唱歌的邻居偶尔一起亮亮嗓，老李找到了棋友，一有时间就对弈切磋……很快，邻里之间变得熟悉，居民们见面能停下来唠唠家常。

社区邻居节受到居民热烈欢迎和积极参与，利通区开始逐步扩展社区“邻居节”活动的覆盖范围，持续开展有利通特色的民族团结进步创建活动。

2022年3月，舞族夫妻沙马木呷和阿依莫搬进胜利镇中华社区朝阳家园，他们很

少与邻居往来，有人嘀咕：“这家人怎么不合群？”

社区志愿者王占彪注意到，阿依莫在阳台上晾晒彝族刺绣，他随即想起社区里会彝绣的李海霞，决定牵线搭桥让两人相识。那天，李海霞揣着糖糕敲门拜访，阿依莫只开了一条缝。当李海霞指着绣片称赞道：“妹子，这针脚真匀，是彝绣吧？”阿依莫拉开了门……

一天，沙马木呷在楼下修电动车，拧不开螺丝，路过的退役军人李宝山给他拿来扳手，“我年轻时在凉山当过兵，你们那儿的苦荞饼真香啊。”那天他们聊了很久，从遥远的凉山聊到目前的生活。

“邻居节”当天，社区特意给夫妻俩留了座位。阿依莫端来一盘苦荞饼，有些局促地说：“这是我做的，也不晓得合不合大家口味。”李宝山夹起一块放进嘴里，竖起

大拇指：“这比我在凉山吃得还香。”

不久后，阿依莫不仅在社区非遗工坊教彝绣，还和居民学习当地刺绣。各族群众共执彩线，一幅幅刺绣作品在指尖诞生。达人工作室中，各族群众一起绘制文化墙。

利通区创新文化活动载体，广泛开展“铸牢中华民族共同体意识”文化巡演、“文化惠民 送戏下乡”等文化活动，组织非遗项目走进乡村等系列活动30余场次，赋予文化活动丰富的内涵，吸引各族群众广泛参与，不断增强“五个认同”。

21年来，社区“邻居节”在利通区各个社区遍地开花，越办越精彩、越办越丰富。1500多场次的邻里活动，充分调动各族群众的创造力，激活居民内心的邻里情，形成共同的美好回忆，增强社区凝聚力，让远亲不如近邻的暖意重归街巷，社区“邻居节”被群众誉为“老百姓自己的节日”。

与居民的联系，把群众需求与服务点对点结合，让各族群众在家门口乐享“一家亲”，互嵌式社区服务。”利通区委相关负责人介绍，通过不断深化拓展“兰花芬芳”志愿服务品牌，挖掘各族群众身边的民族团结进步故事，用“身边人故事”具象化“中华民族一家亲”理念。目前，利通区志愿者突破11万人，每4个常住居民中就有1个志愿者，年服务时长逾114.86万小时，“好人之城”“志愿之城”正成为利通区的新名片。

如今“邻居节”早已超越初始的节庆意义，节会内涵及外延不断拓展：化解邻里矛盾、城乡资源破壁互通、志愿服务、促进各族群众交流交往交融……“中华民族一家亲”理念在利通区深入人心。

像石榴籽一样紧紧抱在一起，携手将文明城市创建的美好愿景转化为生动现实。

以团结促发展，以发展惠民生。利通区各族群众手足相亲、守望相助，不断赋能地方发展。

2025年，利通区锚定“规划、兴业、夯基、富民”四大关键，打造涵盖128个项目、总投资约500亿元的“发展矩阵”；培育国家A级旅游景区8个、星级乡村旅游示范点14个，截至7月底，累计带动消费1.42亿元；持续推进农村人居环境整治，农村集中供水率达100%，各族群众同心共建美好家园。

利通区社区“邻居节”已走过21载，张家的饺子端上李家餐桌，陈家的钥匙放心托付对门，全社区为病患孩童募捐……

从陌邻到睦邻，从互助到共享，“邻居节”让黄河岸边的47万利通儿女同心同行。在新的历史起点上，利通区将持续通过社区“邻居节”这一平台，以邻里和睦带动社区治理，让民族团结之花在社区绽放，在黄河岸边打造和睦和谐美的幸福家园。

“邻居节”撬动大治理

在社区“邻居节”，各族居民通过共同参与活动、分享生活、互帮互助，从邻里变为“亲人”。“我年年参加‘邻居节’，大伙儿互帮互助亲如一家。”金花园A区居民铁占明说。

邻里关系升温，推动社区治理提质。社区“邻居节”系统性构建了社区与居民、居民与居民之间的沟通网络，各族居民在参与中增强了对社区的认同感、归属感和责任感，从局外人变为当家人，涌现出越来越多的热心肠。一件件矛盾纠纷不出社区就地化解，促进了社区和谐稳定。

“邻居节”催生的志愿服务蔚然成风。

“红马甲”帮清洁工美化城市，在校园门口守护孩子安全，为独居老人送上热饭……在利通区，这样温暖的志愿服务场景每天都在上演。“我的很多亲朋好友加入了‘兰花芬芳’志愿服务队，社区邻里互助的氛围越来越浓。”志愿者蒋芝霞说。

2004年，吴忠市首个社区志愿者服务小组——王兰花热心小组成立，至今，热心小组已发展成为“兰花芬芳”志愿服务队。21年来，志愿服务队为居民解决各类困难7500多件，开展公益活动7500多场次，不断厚植利通区志愿服务精神底色。

“我们以志愿者为桥梁，畅通社区干部

籽籽同心奏响发展强音

说。截至2024年底，利通区已改造老旧小区141个，惠及16170户。

在金星镇正丰社区“15分钟便民生活圈”指引图上，公厕、商超、公交站、社区食堂等公共服务场所标注得一清二楚。从“柴米油盐酱醋茶”到“衣食住行玩乐闲”，市民都能“近”享。

临近中午，70岁的吕秀梅老人提前赶到板桥乡文萃社区食堂。候餐间隙她在食堂健康小屋测血压、称体重，然后安心就餐，菜品

软烂可口。低保户、残疾人等特殊群体，在“长者优享价”基础上，还能再享八折优惠。对失能老人，社区送餐上门。目前，利通区已建成18个社区日间照料中心、6个社区老年人助餐点，老人们不出小区就能吃上热乎饭。

一个个“15分钟便民生活圈”不仅让居民生活更便捷，还拉近了党群、干群距离，增进了邻里感情，民族团结水到渠成。

民族团结进步月持续41年，“邻居节”连办21载，各族群众守望相助、手足相亲，

21载“邻居节”门外门内是一家

一边品尝美味菜肴，一边分享交流制作经验，搭建成居民沟通桥梁。

志愿服务集市。现场提供咨询服务，以及健康义诊、按摩理疗、口腔检查、爱心义剪等惠民活动。

非遗文化展示区。现场展示剪纸、刺绣等传统非遗技艺作品，开展“利通民族团结故事会”等互动活动，设置有奖问答、绘

画比赛等趣味环节。

农特产品展销区。设置利通生态牛乳展区、粮油干货区、生鲜果蔬区，展销农特产品。

每逢社区“邻居节”，70多岁的李少成就骑上三轮车来到睦邻集市，义务为居民磨刀。本届社区“邻居节”，他又带上小板凳、瓶装水、磨刀石这“老三样”积极参与。

利通区社区“邻居节”已走过21载，张家的饺子端上李家餐桌，陈家的钥匙放心托付对门，全社区为病患孩童募捐……

从陌邻到睦邻，从互助到共享，“邻居节”让黄河岸边的47万利通儿女同心同行。在新的历史起点上，利通区将持续通过社区“邻居节”这一平台，以邻里和睦带动社区治理，让民族团结之花在社区绽放，在黄河岸边打造和睦和谐美的幸福家园。



银西高铁穿过利通区城区。

